2. Nagra sannolikhetslagar

2.1 Axiomer

Axiomer:
1. P(S) =1, dar S ar utfallsrummet
2. P(A) > 0 for varje hindelse A

3. Om Ay, As,... ar en samling av disjunkta handelser, ar

Ex. 2.1.1: Fordelningen av blodtyp i USA ar foljande: 41% A, 9% B, 4% AB
och 46% O. En person kors till sjukhuset och hans blodtyp maste bestdmmas.
Vad &r sannolikheten att blodtypen dr A, B eller AB?

Sannolikheten av en unionhindelse A U B:

1) Om A och B ér disjunkta, dvs. att AN B =0, da ar

P(AUB) = P(A) + P(B)

2) Antag att AN B # (. Da ar

P(AUB)=P(A)+ P(B)—- P(ANB)

Ex. 2.1.3: Man analyserar havsvatten. Fran tidigare studier vet man att 38% av
samplen (nira ett industriomrade) innehaller giftiga mangder av bly eller kvick-
silver, 32% giftiga mangder av bly och 16% giftiga mangder av kvicksilver. Vad ar
sannolikheten att ett prov (taget pa mafa pa samma stélle néra industriomradet)
kommer att innehalla giftiga méngder av bara bly (inte kvicksilver)?

2.2 Betingad sannolikhet

Antag att A och B &r héndelser sadana att P(A) # 0. Betingade sannolikheten
av B givet A definieras
P(ANB)

P(BIA) = =5



2.3 Oberoende och multiplikationsregeln

Sannolikheten av snitthdndelsen A N B kan riknas genom att anvanda multip-

likationsregeln
P(ANnB)=P(B|A)P(A)

Ex: Man odlar vete. Man vet att om det ar mycket torrt, lonar det sig att odla
vete med sannolikhet 0.1 och att det blir mycket torrt med sannolikhet 0.05. Vad
ar sannolikheten att det 16nar sig att odla vete och att det blir mycket torrt?

Definition: Handelser A och B ar oberoende om och endast om

P(AN B) = P(A)P(B).

Ex: Ogonfirget bestims av tva gener, en frin mamman och en fran pappan. For
att ha blaa 6gon maste genen fran mamman vara bla och genen fran pappan vara
bla. Annars har man bruna 6gon. Anta att mamman har gener bla och brun och
pappan gener bla och brun.

a) Vad ar sannolikheten att ett barn (av dessa fordldrar) har bruna 6gon?

b) Antag att 6gonfirgen av olika barn (av samma forédldrar) ar oberoende av
varandra och att fordldrar har tva barn. Vad ar sannolikheten att de tva
barnen har bruna 6gon vardera?



